Gyartsunk orvényeket!
(Szuper spiralok)

Korosztaly: 9-12 évesek
Idétartam: 10 perc

Eszkizok és anyagok
e pillepalack — 2 db (1,5-2 literes), 3 diakonként
e stopper — 3 diakonként 1 db (vagy a mobiltelefon stopper funkcidja)

Elokésziiletek
Kaltéri
Toltstk fel vizzel a palackokat, 3 diakonként 2 db-ot.

1 eiras

Osszuk a diakokat 3 f6s csoportokba! Minden csoportban két diak kap 1-1 db, vizzel tolt6tt palackot, a harmadik
pedig egy stopper orat. A két diak versenyezni fog: ki tudja minél hamarabb kitriteni a palackot. Az egyik diaknak
fel-le kell raznia a palackot, a masiknak pedig kérézve kell mozgatnia. Kinek sikertil hamarabb? Vajon miért?

Valtozat
Spiralokat mashogy is el6 tudunk allitani. Ime két lehet&ség:
1. tevékenység: A viz mozgasanak magyarazata

Toltsik meg a mosogatét vizzel ugy, hogy a dugd a lefolydban van! Kézzel vagy egy nagyobb kanallal,
korkoros mozdulatokkal keverjik meg a vizet egy iranyban (balra vagy jobbra)! Segithet, ha valami
lebeg a vizben, hogy lathatobba tegye a mozgast (példaul egész borsszemek, viragszirom). Varjunk
néhany percet, amig a viz mar alig mozog, majd huzzuk ki a dugdt! A tanuldk latni fogjak, hogyan
folyik le a viz ugyanabba az iranyba, ahogy kevertiik, egyre gyorsulé spiralban. Most ismételjitk meg a
kisérletet, a masik iranyba keverve a vizet! A tanulok latni fogjak, hogyan folyik le a viz ismét a keverés

iranyaban. Kovetkeztetés: a legkisebb forgd mozgasbdl is gyorsan forgd spiral alakul ki.

2. tevékenység: Tornado a tégelyben

Ontsink vizet egy szintelen, atlatszé falu tivegbe! Szorosan zarjuk le, majd addig forgassuk, amig
orvény keletkezik! Miért pont ilyen az alakja? Adhatunk hozza kevés ételfestéket és mosogatoszert,

hogy latvanyosabb legyen.

Megjegyzés:
Mindenki hallott mar arrél, hogy az északi féltekén a viz az 6ramutatd jarasaval ellentétesen, a déli féltekén pedig
forditva folyik le a furdékadban, a mosogatoban stb. Az okot az un. Coriolis-erére fogjak. Ez az eré azonban csak
nagy léptékd helyeken hat, mint a légkor és az 6ceanok.

Ezekben a cikkekben érthetéen elmagyarazzak a lényeget:

https://magyarnarancs.hu/hamis dilemma/miert-olyan-nehez-az-eszaki-sarkrol-agyuval-eltalalni-budapestet-

110843
https://www.netfizika.hu/tudas/node/10114
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